

从石油小镇走进人民大会堂

——记“全国五一劳动奖章”获得者、山东省首席技师唐守忠



□ 本报记者 徐永国 魏东
本报通讯员 郭琳琳 贾新青 李海鹰

4月27日，黄河入海口北侧一座名为孤岛的小镇。

75岁的李秀云老人早早就打开了电视，锁定中央电视台新闻频道，似乎在等待着一个人物、一个场景的出现。

这是一座石油小镇，上世纪70年代，胜利油田第二个亿吨级油田——孤岛油田被发现，人们因油而聚，一座石油小镇就此诞生。

老人知道，儿子唐守忠今天要在人民大会堂领奖。

10分钟发言7次掌声

又到五月槐花香。

唐守忠获得“全国五一劳动奖章”的喜悦口耳相传如槐香扑鼻，弥漫着整座小镇。坐在自己400平方米的“豪宅”——唐守忠创新工作室，唐守忠依然难以抑制内心的激动，“真的没有想到，非常激动”。

4月27日10点，北京，人民大会堂小礼堂，“庆祝五一国际劳动节暨全国五一劳动奖章和全国工人先锋号表彰会”在这里隆重召开。作为全国五一劳动奖章获得者，唐守忠受到了党和国家领导人的亲切接见，中央政治局委员、全国总工会主席李建国为他颁奖并合影留念。

那天的会议上，唐守忠还代表亿万产业工人作了10分钟的发言。“10分钟发言，有7次掌声。”唐守忠后来这样向工友们描述当时的情形。

同样激动的，还有他的师傅代旭升。唐守忠与代旭升结缘于2008年，胜利油田开展的“名师带高徒”活动，使得他有幸成为代旭升大师的第一批徒弟。在代旭升身上，他学到了很多。“在技术上，代师傅要求锐意创新；在做人上，要求先学做人后学做事。”话语中流露出唐守忠对师傅的感激之情。唐守忠回忆，在筹划创立“唐守忠创新工作室”时，一天，师傅曾专程来到孤岛，对其从选址到设备规划都提出了建设性的意见。

唐守忠到北京领奖，代旭升正巧也在北京参加《大国工匠代旭升传》首发式。他专门来到唐守忠的房间，为他鼓劲加油，并亲自为徒弟整理绶带。“为了防止绶带从肩膀上滑落，他特地给我准备了一个头较小的别针，亲自为我别在上衣上。”师傅细心的举动，使他紧张的心情得到了缓解。

北京之行，与全国总工会兼职副主席、全国劳模许振超达成拜师协议，是唐守忠意外的收获。

从一线工人到高级技师

去人民大会堂领奖，是这个石油汉子一生从不敢奢望的事情。但在唐守忠的“男闺蜜”隋迎春看来，“他的获奖是厚积薄发、水到渠成、实至名归”。

唐守忠在人民大会堂的发言题目《传承工匠精神 技能成就梦想》，正是他人生的写照。工作27年来，唐守忠先后成功研制了354项技术成果，152项创新成果被推广应用，拥有46项国家实用新型专利、2项国家发明专利，6项国家级奖励技术推广应用累积经济效益7000多万元，共发表技术论文62篇。

从一名普通的基层一线产业工人到高级技师，他先后获得了中石化技术能手、山东省有突出贡献的技师、齐鲁金牌职工等称号，并获

得了胜利油田技能大奖、为民技术创新奖、山东省“富民兴鲁”劳动奖章等荣誉。唐守忠和他的创新工作室也取得了可喜的成绩，诸如油田集成优化项目“卸油梁式抽油机曲柄销子专用工具”列为油田竞赛实操项目进行推广，设计的“高低温油井换热装置”已列为油田的集团优化项目等。带徒攻关技术难题17项，形成了“变频器自动转换控制装置”“油井高温再利用装置”等10项成果，创效600多万元。

隋迎春和唐守忠自16岁就相识相知，现在又同在采油厂技师协会工作。唐守忠常说，员工有想法，可能表述不出来。每次征集合理化建议，面对那些残缺不全的文字，唐守忠都一个字一个字地扣，猜作者是谁意思，就像在沙里淘金。

门卫梁女士吃尽了唐守忠的“苦头”。梁女士一般在傍晚六点钟检查一遍场地就早早将大门关上，但唐守忠不论晚上还是周末经常回来加班，有时甚至加班到深夜12点多，害得她

迟迟不能锁门。

获得全国五一劳动奖章

收到了四个字的短信，王莉惹了一上午的心才落了地。

4月27日这天，因为上班，不能和婆婆一样在家盯着电视，王莉同样牵挂身在北京的丈夫。11点多，丈夫发来短信，“非常成功”。丈夫去北京领奖的几天里，她和家人都非常紧张却一直没敢打扰。王莉说，唐守忠普通话不太标准，在领奖前的很长一段时间里，每天对着她练习发言。“他说不紧张，我听着都紧张”。

其实，这些年唐守忠经常去北京，几乎每年的北京石油装备展，都有他和徒弟们的身影。每次技术攻关感觉到了穷途末路的时候，他都喜欢带着问题去北京石油装备展转转。“看得入迷，叫都叫不走。”隋迎春说。每次回来，他们都感慨思路大开、眼界大开。



□ 崔程亭 李福起 报道
5月10日上午，中国石化胜利油田新建6500马力溢油回收船——胜利505船，在山东省荣成黄海造船有限公司建成投产。胜利505船总投资11110万元，总收油能力为200立方米/小时，主机为两台直列、四冲程德国MAK 8M25C柴油机，单台最大持续功率2400千瓦，为山东省马力最大的溢油回收船。

53家二级单位预算收支实施跟踪审计

□ 通讯员 任金涛 孙康 报道
本报东营讯 截至目前，油田53家二级单位的预算收支项目跟踪审计都有了责任人，改变以往预算年终审计带来的被动，发挥跟踪审计的源头治理、过程管控作用，提升审计监督的质量和效果。

每年初，各单位都有财务预算，详细规划当年的资金收支情况。预算执行具有严肃性，“油田预算委员会下达的预算要严格执行，不能随便更改，钱不能乱花，所以每年都会有预算执行审计。”管理局审计处李方华科长说。

据介绍，之前的预算审计一般都是在年底，属于事后监督，也发现了一些预算执行管控不到位、收支结算不及时、会计核算不规范等问题，但事后审计存在问题整改难的困境。

为此，审计处去年4月正式启动预算收支项目跟踪审计，将审计监督关口由事后向事前事中转移，督促相关单位提升预算管控水平，提升财务管理质量，有效防范了经营风险。同时还将跟踪审计结果纳入到油田对各单位的季度经营成果考核中，促进了问题整改落实，做到了边审计、边整改、边规范、边提高。据统计，去年共下发问题整改通知单达550份。

2017年，审计处深入践行“三转三创”主题活动，继续深化转变审计监督方式，采取成立协作组、确定跟踪责任人、落实跟踪责任的方式，对管理局和油田分公司所属的53个二级单位实现了全覆盖。

据介绍，这些责任人全部是审计处的人员，他们将深入每个二级单位，采取全程跟踪、现场蹲点的工作新模式，提前介入、实时

监控，深入预算编制、执行、调整、考核等环节及相关主要业务活动，及时提出预算执行过程中存在的问题和矛盾，并下发告知单及审计建议，协调推进问题解决，维护油田预算编制的科学性、执行的严肃性，严控预算外支出。

如今，预算跟踪审计由事后监督变为日常实时监督，审计覆盖面扩大，及时纠正或规范项目预算、合同、招投标、队伍资质、资产、生产运行等管理方面存在的问题，有效保障预算执行，减少违法违纪行为等问题的发生。

同时，“预算跟踪审计有力促进相关单位实现降本增效。”去年，部分二级单位结合审计建议，通过压减外雇工、修订作业内容和定额、优化车辆及生产运行、治理高耗能设备及对无偿占用房屋收取租金等方式，实现增收节支近2000万元。

东胜公司15年累计蒙古国采油66万吨

□ 通讯员 庞世乾 于佳 范卉 报道
本报东营讯 胜利油田东胜蒙古国公司积极融入丝绸之路经济带建设，在带动当地经济发展、拉动就业和消费的同时，支持、援助当地教育等建设，先后被蒙古国政府评为“蒙古国十佳外资企业”，连续多年被蒙古国中华总商会评为“十佳中资企业”。

2001年，为响应国家走出去号召，东胜公司成立蒙古国公司，2003年，东胜蒙古国公司的第三口探井见到日产10多吨的原油。与此同时，他们相继恢复了前苏联废弃的4口井。当年6月29日，蒙古国公司运回了中石化系统首批海外分处油。

“辛苦8年见到了回头钱”，2009年东胜蒙古国公司收回此前的全部投资并有了净现金流。15年来，胜利油田东胜公司蒙古国公司累计在蒙古国产油66.08万吨，桶油完全成本维持在40美元。即使在原油价格持续低位徘徊的2016年，他们也拿回了2000多万元的利润。

供水公司承揽河南百余项饮用水检测业务

□ 通讯员 魏建宁 马文婧 报道
本报东营讯 在保持河南、中原油田市场份额的基础上，胜利油田供水公司水质检测中心又争取到了河南部分地市的106项生活饮用水检测业务。

在六天的时间，他们先后到达濮阳市及油田、台前县、范县、兰考、新乡、南阳等县市，辗转行程2000多公里，取得第一手水样。

这个中心具有A级检测能力和省级资质实验室，先后开拓了中原、河南油田及省内6个地市30多个县区的水质普查检测业务。

胜利七号平台顺利完成坞修任务

□ 通讯员 刘寿强 王长勇 周鹏飞 报道
本报东营讯 5月15日下午，在胜利291船的牵引下，中石化胜利石油工程有限公司海洋钻井公司胜利七号平台离开葫芦岛船厂码头，标志着平台坞修工作顺利完成。

据了解，此次坞修包含船体检验、探伤、测厚、轮机检验四大项，主要完成2台泥浆泵组、锚链和液气分离器更换，压风机维修等项目。坞修用时45天，完成船厂项目38项，外协厂家项目17项自修项目30项。

小网格服务大民生

□ 通讯员 吴晓燕 报道
本报东营讯 最近胜北社区胜兴物业服务公司保洁员小郭有了新的称呼“网格员”。自从成为“网格员”，小郭感觉自己已不仅仅是保洁员还是绿化员、治安员、民声收集员，多重身份没有让小郭感觉到压力，而是每天都很充实，工作越干越细致。这些变化缘于公司近来在小区实行的网格化管理服务。

自网格化管理服务在胜兴物业服务公司实施运行一个多月以来，小区整体环境面貌、员工主动意识、居民参与小区管理积极性等都显著提高，网格员对自己责任区更加明确，职责更加细化，居民反映问题渠道更加多样和畅通，对“零距离”听民声，“近距离”访民情，把准服务脉搏和导向，有的放矢开展服务起到桥梁纽带作用，真正把服务做到了居民心坎里。

“海洋梦·劳动美”摄影展举办

□ 通讯员 刘寿强 杨杰 报道
本报东营讯 连日来，中石化胜利石油工程有限公司海洋钻井公司“‘海洋梦·劳动美’——寻找身边最美劳动者”摄影展吸引着干部职工的眼球，前来观看的人络绎不绝。此次摄影展共收集各类作品367件并从中精选70余件挂牌展出。作品聚焦基层一线，涉及生产劳动、互助互学、工余生活等各类场景，有韵味、接地气，视觉冲击力强，艺术感染力强，展示了干部职工热爱海洋、奉献海洋的乐观向上精神风貌，彰显了全员积极投身岗位价值创造实践的石油情怀。

胜利塔里木分公司举办标准化拉力赛

□ 通讯员 付帅帅 肖生岩 报道
本报库尔勒电 5月4日，胜利塔里木分公司2017年标准化拉力赛正式启动。拉力赛将持续至11月30日，分别在上半年和下半年举行两轮，参赛对象限定于工程师和司钻等关键岗位人员。为确保拉力赛的质量和水平，公司优选7名具有丰富经验的干部员工组成裁判小组。在比赛中为选手有意设置了障碍或问题，测试选手的岗位基本能力和发现问题的能力。同时，裁判组人员在一名选手的比赛结束后进行一对一的交流指导，在一场比赛结束后进行现场反馈，对比赛中发现的优秀做法和突出亮点给予通报，对发现的问题和不足进行现场讲解，为进一步提高选手的业务能力夯实基础。

这是一群普通人，因为心中有爱，平凡背后续写着不平凡的故事

“身边人”感动你我他

□ 本报记者 徐永国
本报通讯员 魏建宁 于佳

五月是花开的季节，在山东省黄河三角洲和黄河入海口之畔，中国石化胜利油田正沐浴在花的海洋中。

5月16日晚，一场以爱心和温暖为主题的聚会——胜利油田第六届“感动胜利”颁奖典礼在这里上演。聚光灯下、鲜花丛中、每一个获奖人物的生动故事伴随着优美音乐缓缓流淌进在场观众的心里，让观众们时而欢笑、时而流泪、时而鼓掌……

深入人心的故事

故事的主人公，有从“战场”走进井场身先士卒的支部书记，有三十年抛家舍业闯市场的测井专家，有奋不顾身勇救落水者的协解再就业人员，有43年留下32册笔记本的老工程师，有罹患重病依旧爱岗敬业的平凡女工，有老骥伏枥十多年如一日宣传胜利精神的退休干部，有退休不褪色的“五朵金花”，有人间大爱弘扬民族美德的美丽儿媳，有弘扬工匠精神矢志创新的电力技师，有对石油事业执着挚爱的油藏专家，还有勇斗倒油分子身负重伤的护卫队员……

带领队员勇斗不法分子，身负重伤的油区

护卫副队长徐庆国的英勇事迹在颁奖现场赢得了持续不断的掌声，他用责任担当为胜利高地增砖添瓦，筑起了保卫油区的钢铁长城；退休老人刘凤源十几载如一日骑着三轮车宣传胜利精神，用实际行动传承胜利人讲责任、讲诚信、讲贡献的优良传统；女工李秀梅从服务员、采油工、烹调师、保洁员，岗位几经变换，唯独没有换掉对工作的执著，她罹患白血病时坚强乐观积极治疗，树立了拼搏精神的好榜样；生产一线员工马广俊守护电网22年，践行“工匠精神”换来了万家灯火明；见义勇为女英雄石海燕，面对危险的时候，她的选择是挺身而出，彰显了强烈的社会责任感。

感人的事迹与现场观众的心灵产生了强烈的共鸣，看到李秀梅一天劳累过后还要用瘦弱的身躯照顾病瘫的丈夫支撑起一个家时，有人默默落泪；看到画面中徐庆国颈部中刀倒地后，现场有人惊出了声音……颁奖典礼刚结束，观众们一涌而上将获奖者们包围的水泄不通，合影、签名、留电话，当晚他们无愧是现场最耀眼的明星。

凝心聚力的声音

“感动胜利”挖掘了身边好人、表彰了先进典型、弘扬了社会正气，用身边人、身边事展现了“感动”人人可为、处处可为。

感动胜利的力量

“感动胜利，简单的说就是要感动群众，发动群众自己找身边的典型，在找的过程中发现典型、宣传典型、推荐典型，群众推群众，

群众学群众”胜利油田党委宣传部作为活动的举办方道出了活动的目的和意义。回顾十年以来的历程，“感动胜利”从单一的评选推荐发展到报纸专版、网络投票，使得更多的群众有机会参与进来。“让家门口的活动更接地气”，举办方在全局开展了活动建议和意见的有奖征集，“评选出的人物是不是提前就定好了？”“最终的得票能看到吗？”为了打消大家的猜忌，举办方接受了来自于社会各界的建议，在油田媒体设立举报电话、在群众中聘请了社会监督员，不仅对结果监督，而且对层层推荐、群众投票、评委会评审等程序初步确定的评选结果进行公示，确保选出的典型赢得群众的信服。截止到目前，感动胜利人物（事件）颁奖典礼入围个人（事件）400余名，参与网络和报刊投票的人数近10万人，累计对80名个人（集体）进行了表彰和宣传，在这80名个人和集体中涵盖了胜利油田45个二级单位的各行各业，弘扬和宣传了“想胜利油田好，为胜利油田好”的主流价值，先后共有6人当选为“中国好人”，58名个人和集体当选为“山东好人”，其中6人当选“山东好人之星”。

星星之火，可以燎原。“小人物”们用质朴的善心和真诚的举动点燃了周围人们心中的火种，感动胜利，感动了每一个人，指引着大家在感动中去行动，去生活。